

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кабуркина Александра Александровича на тему «Становление и развитие судебной системы в Ханты-Мансийском национальном округе (начало 1930-х – первая половина 1950-х гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Диссертация А.А. Кабуркина посвящена актуальной в научном и практическом плане проблеме – анализу исторического опыта становления и развития судебной системы. Изучение проблем функционирования судебных органов на региональном уровне в советский период является одним из современных трендов развития отечественной исторической и историко-правовой науки.

Объектом исследования является судебная система советского периода 1930 – 1955 гг. на примере ее составного элемента в Ханты-Мансийском национальном округе. Следует приветствовать стремление А.А. Кабуркина обратиться к столь сложной проблеме.

Предметом исследования послужили правовые и организационные основы создания судебной системы в ХМАО-Югре, включая исторические факторы, условия и особенности становления, формирования и функционирования судебной системы округа в 1930-х – первой половине 1950-х гг., реализация идеологии и политики Советского государства в судебной сфере, влияние административно-территориального устройства региона на его судебную систему; формирование судов в округе в указанный период, в том числе структура судебных органов и их ресурсное обеспечение, кадровый состав, характер управления; особенности функционирования судебной системы и судопроизводства в округе, включая проблемы организации и деятельности судов, особенности рассматриваемых дел и осуществления органами правосудия судебной практики в Ханты-Мансийском национальном округе.

Вполне логично определены цель и задачи исследования, обоснованы территориальные хронологические рамки исследования. В ходе написания работы на основе хронологического критерия проведен историографический анализ.

Источниковую базу работы составили не опубликованные документы ряда центральных и региональных архивов, а также опубликованные источники (нормативно-правовые акты, мемуары, воспоминания, материалы СМИ).

Научная новизна работы заключается в комплексном исследовании проблем образования и развития судебной системы на региональном уровне. Между тем, на с. 9 автореферата автор заявляет об отсутствии «аналогичных

комплексных, специальных трудов по истории судебной системы региона». Однако на данную тему опубликована монография (Кодинцев А.Я., Шкаревский Д.Н. Органы правосудия ХМАО-Югры в 1930-1950-е гг. – Сургут, 2019, 188 с.).

Теоретическую основу диссертации составили принципы объективности, историзма, комплексности и системности, а также целый ряд общенаучных и специальных методов.

Работа состоит из Введения, трех глав, разделенных на параграфы, Заключения, списка использованных источников и литературы и 31 приложения.

В первой главе работы А.А. Кабуркин описал исторические предпосылки, географические условия, административно-территориальные преобразования, идеологию Коммунистической партии и политику Советского государства, которые оказали непосредственное влияние на образование системы судебных органов в Остяко-Вогульском национальном округе.

Во второй главе работы диссертант отразил структуру судебных органов, их материально-финансовое обеспечение, кадровый состав, управление народными судами, выявив и определив основные исторические закономерности, особенности, показав, в частности, стабильность структуры судебных органов с конца 1930-х гг., повышение профессионального и образовательного уровней работников судебного корпуса к концу исследуемого периода и т.д.

В третьей главе диссертации автор рассмотрел проблемы и недостатки деятельности судебной системы округа. Также в третьей главе диссертантом отражены особенности рассматриваемых дел в судах региона, специфика судебной практики.

Достоинством работы является широкое привлечение сведений из местных периодических изданий советского периода, которые с регулярной периодичностью предоставляли информацию о судебных процессах, имевших место в народных и Окружном судах национального округа.

В Заключении подведены основные итоги, даны рекомендации, намечены пути дальнейшего исследования темы с учетом опыта, полученного при написании диссертационной работы.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в работе, аргументированы и могут являться основой для дальнейшего изучения функционирования судебной системы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе при изучении таких дисциплин, как «История России», «История государства и

права России», «История ХМАО-Югры». Кроме того, исследование представляет практический интерес для работников системы государственных учреждений, общественных организаций.

В целом автореферат диссертации Кабуркина Александра Александровича на тему «Становление и развитие судебной системы в Ханты-Мансийском национальном округе (начало 1930-х – первая половина 1950-х гг.)» дает основание констатировать, что диссертационная работа является самостоятельным, завершенным научным исследованием и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Кабуркин Александр Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры уголовного права и процесса  
БУ ВО «Сургутский государственный  
университет»

 Д.Н. Шкаревский

Автор отзыва: кандидат исторических наук, доцент Шкаревский Денис Николаевич

Место работы: Бюджетное учреждение высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный университет»

Должность: доцент кафедры уголовного права и процесса

Адрес: 628412, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г. Сургут, пр. Ленина, д. 1

Телефон: (3462) 76–29–00; +7 (3462) 76–29–34

E-mail: [zhdanova\\_vs@surgu.ru](mailto:zhdanova_vs@surgu.ru), [shkarevskij\\_dn@surgu.ru](mailto:shkarevskij_dn@surgu.ru)

10.03.2023 г.

